
Verbale della Conferenza di Servizio
(Brescia 30/11/2005)

(DIRIGENTI SCOLASTICI)

Protocollo n. /2005 - verbale n° 1 riunione ITA-net a.s. 2005-06

VERBALE DELLA CONFERENZA DI SERVIZIO DI BRESCIA(30/11/2005)
SEDE: Istituto Tecnico Agrario “Pastori” di Brescia
PRESENTI:

ISTITUTI Dirigenti o loro delegati Direttori dei 
Servizi

Referente
ITA-net Altro

ITA "Strozzi" sede di Palidano e
di Mantova Patrizia Graziani (DS)

ITA Bergamo Benvenuto Cattaneo 
(DS)

ITA "Cantoni" Treviglio (Bg)

ITA "Bonsignori" Remedello 
(Bs) Franco Testa
ITA "Pastori" Brescia Paolo Taddei (DS)
ITA "Stanga" Cremona
IPAgr Cremona
IPAgr Crema
IPAgr Pandino

Patrizia 
Antonioli

ITA "A. Tosi" Codogno (Lo) Buttarelli (DS)

ITA di Limbiate (Mi) Maria Costanza 
Scarpini (DS)

ITA "Mendel" Villa Cortese (Mi)

Istituto Istruz. Sec. Superiore 
"Italo Calvino"
Itag Noverasco di Opera(Mi)
ITA "Gallini" Voghera (Pv) Luciano Rizzi

IPAgr Lodi

I.I.S. “Pollini” Mortara Alberto Henin (DS)
IPAA don Bosco Viadana

ITA “Piazzi” Sondrio Simon Pietro Picceni 
(DS)

IIS “Pareto” Sandra Favi (DS)

ORDINE DEL GIORNO:
1. D.l.vo  17.10.05  “  2  ciclo  del  sistema  educativo  di  istruzione  e  formazione”2 con  particolare 

attenzione al liceo tecnologico –indirizzo produzioni biologiche e biotecnologie alimentari”.
2. Proposte e determinazioni della consulta dell’Istruzione Agraria
3. Progetti percorsi di alternanza scuola lavori. Condivisioni dell’esperienze in atto e riflessioni in merito 

alle disposizioni dell’U.S.R. Lombardia
4. Varie ed eventuali

   ITA-net
Istituti Agrari della Lombardia in rete
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Si passa quindi alla discussione dei primi due punti  all’ordine del giorno 

Scarpini  riferisce  brevemente  sull’incontro,  svoltosi  a  Roma  il  12/11/05,  della  consulta  nazionale 
dell’istruzione agraria e sul contenuto della riunione dei Dirigenti scolastici degli Istituti tecnici agrari presenti 
ad Imola organizzata il 25 novembre. Ambedue gli incontri hanno avuto per oggetto il decreto del 2 ciclo.
In tutti e due i momenti di confronto si è sottolineata l’importanza di superare le divisioni tra istituti tecnici e 
professionali agrari; è stata riproposta l’idea del campus con la presenza nella stessa sede sia del percorso 
liceale sia di quello di istruzione e formazione; si è proposto che il liceo per le produzioni biologiche sia 
articolato  come  quello  economico  e  cioè  per  settori,  che  potrebbero  riprendere  tre  dei  moduli  previsti 
dall’attuale progetto Cerere; si è sottolineata l’incongruenza tra nome e discipline del curricolo. In particolare 
in ambedue le riunioni  si  è valutato  esistano ancora spazi  di  manovra per  modificare l’attuale decreto. 
L’accordo tra i dirigenti è stato quindi quello di raccogliere le proposte condivise e inoltrarle al D.s. del Ita 
“Scartabelli” di Imola entro l’8 di dicembre che provvederà alla successiva trasmissione al Miur. 
Si apre quindi la discussione.
Dall’esame del decreto si rileva che i licei tecnologici hanno in parte conservato aspetti professionalizzanti 
senza  che  sia  stato  però  definito  in  modo  chiaro  il  profilo  in  uscita;  ciò  necessariamente  richiede 
l’integrazione con IFTS; il curriculum, già appesantito da un numero di ore elevato (35) risulta  incongruente 
con  il  nome.   Manca  qualsiasi  riferimento  ad  aspetti  di  carattere  ambientale  che  potrebbero  trovare 
collocazione se il liceo per le produzioni biologiche fosse articolato per settori come previsto  per il liceo 
economico.   Si  è  rilevato  che,  rispetto  agli  altri  percorsi  proposti  il  nostro  risulta  poco  appetibile  se 
confrontato con le altre proposte liceali per il numero di ore e la rigidità del curriculum. 

Si decide di costituire un piccolo gruppo di lavoro che si riunirà a Bergamo il 5 dicembre h 9.30 per stilare un 
breve  documento  che  contenga  proposte  correttive  sulla  base  degli  elementi  emersi  nel  corso  della 
discussione da trasmettere a Imola a nome della rete degli istituti agrari della Lombardia. Vengono delegati 
Cattaneo, Taddei, Henin e Scarpini.

3. Risulta che abbiano presentato progetti di alternanza, secondo il bando della Direzione scolastica 
Mortara,  Remedello,  Limbiate, Villa Cortese.  Vengono espresse generali  perplessità in merito ai 
requisiti richiesti dalla Direzione scolastica per poter accedere al bando,

4. Varie ed eventuali

∗ L’incontro di formazione destinato ai referenti dei laboratori di moltiplicazione in vitro è convocato il 
16 dicembre a Remedello ore 10.00.-13.00.

∗ L’ esito negativo del collaudo della video conferenza sembra sia da attribuire al software. Sono in 
corso  ulteriori verifiche. Il tentativo di collegamento verrà ripetuto il 5 dicembre

∗ Si procede al controllo del versamento delle quote 2005. devono ancora versare la quota  i seguenti 
Istituti associati:

∗ Istituto d’Istruzione Superiore BONSIGNORI – Remedello   BS  
∗ Istituto Tecnico Agrario Statale PASTORI   –   Brescia  
∗ Istituto Tecnico Agrario Statale GALLINI – Voghera PV  
∗ Istituto Tecnico Agrario Statale MENDEL   –   Villa Cortese MI  
∗ Istituto Tecnico Agrario Statale TOSI – Cotogno   –   LO  
∗ Istituto Tecnico Agrario Statale PIAZZI - Sondrio  
∗ Istituto d’Istruzione Superiore POLLINI   –     Mortara     PV  

La seduta è tolta alle ore 13.

Verbale a cura di M. Costanza Scarpini 
Il coordinatore della rete
Patrizia Graziani
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